Урок обществознания в 10 классе 

Тема урока: Глобализация: противоречивость в современном мире
Предварительные комментарии:

Представленный ниже урок  посвящен глобальным проблемам человечества. Современный курс обществознания строится по сферному признаку: рассматриваются социальная, политическая, культурная и т.д. сферы. В этом случае существует риск потерять целостный проблемный подход в изучении общества. Любое явление протекает одновременно во всех сферах и изучать его необходимо целостно.  Наиболее удачно  проблемный подход к обществознанию можно реализовать при использовании интерактивных технологий (ролевых, деловых игр, дискуссий). Стандарт полного среднего образования по обществознанию рассматривает проблемы в различных сферах. Поэтому проблемные уроки становятся крайне важными для формирования целостной картины общественной жизни в глобальном мире. Лучше всего такие уроки пройдут в профильных классах, где учатся дети, достаточно хорошо владеющие понятийным аппаратом поп общественным наукам, и ориентированные на дальнейшее изучение общественных проблем. 

Представленный урок построен именно в проблемном ключе. Он разработан для учеников 10 класса и может быть проведен в рамках изучения темы «Глобальные проблемы современности» в классах с углубленным изучением обществознания, также некоторые идеи урока могут быть использованы в программах базового уровня при изучении проблем глобализации. 

Цель урока: раскрыть сущность и противоречивость процесса глобализации. 

Образовательная: сформировать структурное представление о процессе глобализации, закрепить понятийный аппарат.

Развивающая: уметь анализировать и синтезировать идущий современный полит-экономический и культурный процесс глобализации. Создать условия для формирования культуры дискуссии, оппонирования, аргументации мнений.

Воспитательная: создание условий для формирования ценностей толерантности и культуры мира.

Ход урока:

	Орг. моменты урока
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	Постановка темы  урока

Актуализация знаний
	
	Добрый день. Сегодня  на уроке нам предстоит выполнить сложнейшую миссию: помочь правительствам трёх государств  разрешить конфликт, который назрел  в обществе в результате процесса глобализации. Давайте начнём с определения. Что же такое глобализация?
	

	Определение понятий
	
	 Глобализация – ………………… всевозрастающего воздействия различных факторов, ……………… значения на действительность в отдельных странах.
Какие слова пропущены в этом определении?
Процесс глобализации связан с двумя процессами интеграции и дифференциации. 

Дифференциация – это…

Интеграция – это… 

Можно ли говорить о противоречивости двух процессов?

Первое противоречие мы видим в процессе глобализации это стремление к обособлению частей с одной стороны и стремление к объединению с другой.
	Формулируют определение понятия: ГЛОБАЛИЗАЦИЯ 

процесс

международного
от лат. – всемирный.  
Формулируют определения понятий:

Дифференциация
Интеграция

	
	
	В каких сферах общественной жизни сегодня идет глобализация? Приведите примеры. 

- экономика 

- политика 

- культура
- социальная

(карточки вывешиваются на доску)

Вывод:  все сферы общественной жизни охвачены глобальными процессами.
 Сегодня мы увидим,  как противоречия глобализации проявляются в разных сферах общественной жизни. Рассмотрим это в ходе игры «Модель мира» 


	Отвечают на вопрос учителя, 
Приводят примеры.

	Определение проблемного поля 
	
	Игра «Модель мира» 

Мы создадим модель 3-х несуществующих государств, которые  взаимодействуют друг с другом. Каждая группа будет моделировать свое государство. Она получает свою часть карты мира с кратким описанием моделируемой страны.
Карта и описание страны  представлены на слайдах.

Вам нужно определиться с типом экономической и политической системы вашей страны.  Через 5 минут вы представляете свою страну с краткой аргументацией своего выбора. 
	Выполняют задания.
Готовятся к выступлению. 

Представляют результаты групповой работы. Аргументируют собственный выбор



	 Постановка проблемы  и
проектирование разрешения проблемы
	
	В результате катастрофы возникла ситуация, когда все источники воды оказались загрязненными. Чистый источник воды на материке только озеро, которое находится на земле тори, компактно проживающих в государстве В.
Продумайте мероприятия по решению насущной проблемы обеспечения своей страны необходимым количеством чистой воды.  У каждой группы 2 минуты. 

Учитывайте особенности своей страны, отстаивайте свои интересы, 
Каждая группа выходит с заявлением и презентует его перед всем мировым сообществом
	

	Обсуждение игры 
	
	Какие пути вы нашли для решения проблемы ограниченности ресурсов чистой воды. (в экономике, политике, культуре)?
учитывали ли вы в своих мероприятиях интересы других стран?
Итак, давайте, по итогам игры определим: Какие процессы проявились в ходе нашей модели глобализации? 
Дифференциация -……
интеграция - …..

	

	Применение знаний в практике 
	
	Назовите страны, которые можно узнать в наших моделях?

Какие проблемы аналогичны проблеме воды в созданном нами мире? 

В чем проявляются противоречия глобализационных процессов в экономике, политике, культуре?

Противоречия всегда являются источником сопротивления различных политических, культурных, экономических, социальных сил. Иллюстрацией этого являются все выпуски новостей. Внимание на экран.
	Бедные страны

Однополярность мира

Политический суверенитет

Вестернизация культуры, проблема малых народов

Высокая маргинализация в  странах, наиболее активно участвующих в глобализации



	 Рефлексия урока
	
	Итак. Мы дали с вами понятие глобализации, определили составляющие этого процесса. Обозначили сферы, в которых он протекает. Выявили противоречия внутри процесса и вне его. 
	

	
	
	Благодарю за сотрудничество. На уроке сегодня мы интегрировались и дифференцировались, вступали в полемику и решали одну из проблем современного мира – недостаток питьевой воды. А у нас воды к счастью достаточно. 
	


